

舆情

北京:领导办公室偷偷吸烟最难抓

据澎湃新闻1月11日报道,1月10日,新探健康发展研究中心发布了《2016中国控烟观察——民间视角》报告并举办发布会,控烟专家王克安表示,“在雾霾的基础上叠加烟霾对健康的危害更大”。北京市卫生监督所副所长王本称,包间里偷偷吸烟的行为,还有在领导办公室偷偷吸烟的行为,“是下一步最主要和最难抓的地方,也将是最后要攻坚的阵地”。

据王本称介绍,18个月的控烟执法中,北京监督检查了12.7万户次,发现不合格单位1.1万户次,真正处罚的只有663家。有网友认为:“控烟执法要严格,希望法规下一步修改中将‘发现不合格单位后首先要求其整改’修改成‘可直接处罚’”。“雾霾红色预警频发,防治烟霾(二手烟草烟霾)的行动也要跟上。”控烟专家、新探健康发展研究中心副主任吴宜群说。有控烟人士表示:“应尽快在烟草包装上印刷警示图形。”中国疾病预防控制中心控烟办副主任姜垣表示,中国的吸烟者和非吸烟者知识的知晓率是全世界最差的,“烟盒包装上的健康警示是很好的教育手段,确实可以有效降低吸烟率。”



甘肃:政协委员呼吁政策干预农村“天价彩礼”

据中新网1月10日报道,甘肃省政协委员、平凉市妇联主席何瑞莲在该省“两会”上提出,当前,乡村“天价彩礼”之风盛行,建议各级政府主动出台政策,加强对农村婚嫁的规范和干预,以保障农村社会稳定。

一位甘肃网友说:甘肃泾川、灵台县一些偏远山区的彩礼甚至高达30万元,结合当地人均收入水平,的确是天价。“平凉城乡彩礼较10年前增长了5至7倍,彩礼与农民收入比高达35:1,彩礼增幅与农民收入增幅形成巨大反差。”何瑞莲称,调查发现,农村地区的婚嫁彩礼普遍远超娶妻家庭的经济承受能力,也和当地经济发展水平不协调。而且,越是偏远落后、自然环境和生活条件差的地区,彩礼越高,一些农村婚龄男青年甚至成了终身“光棍”,很多家庭因婚致贫。“农村婚龄男女性别比严重失衡;职业‘媒婆’成为‘天价彩礼’的重要推手。”有网友说。有分析人士称,天价彩礼导致诸多农村社会问题:私婚、早婚现象日益严重;夫妻矛盾、家庭纠纷问题不断显现;“闪婚闪离”、逃婚、骗婚问题日渐突出。



全国:约有30万人叫“张伟”

据人民网1月11日报道,日前,由清华大学产业联合会发起的中国首份姓名大数据报告《2016大数据“看”中国父母最爱给宝宝起什么名》出炉。报告披露,中国前100个重名率最高的名字,在全国覆盖的人口整体超过10%。各个省份的重名严重度也有明显差异。“东北三省,其每一个省的前100个热名与该省人口之比,高于16%,而广东省的‘爆款名’覆盖率不到6%。其中,就全国来看,叫‘张伟’的重名率最高,全国约有30万人。”



欢迎扫描二维码
关注“文化新闻”
微信公众号(grrbhgl)

买票难问题的缓解,不能仅靠提高铁路运输能力,更重要的是通过经济社会的发展,通过以人为本的城镇化解决——

本报记者 吴丽蓉

“你什么时候回家?买到票了吗?”这是许多人最近见面聊天的开场白。快过年了,买回家的车票是在异地工作、上学的人们眼中的一件大事。

中国春运是地球上迄今最大规模的人类迁徙。背后是现代文明史上最剧烈、最迅猛的城市化、工业化进程。一张窄窄的火车票寄托着太多人回家的渴望和沉重的乡愁。1月13日,2017年春运拉开大幕。今年春运从1月13日起至2月21日止,一共40天。回家的路上人潮拥挤,每年春运开始前,全民的“刷票大战”似乎成了“开场大戏”。今年全国春运旅客发送量预计将达到29.78亿人次,比上年增长2.2%。据铁路部门预测,今年春运全国铁路预计发送旅客3.56亿人次,同比增长9.7%。有报告预测,铁路客运需求增加,春运时间提前导致客流叠加,火车票预售期缩短等多重因素将加剧今年火车票的买票难现象。

“抢票像打仗一样”

“惊天地,泣鬼神,抢到回家的火车票!!!”在上海某高校读研三的学生小何在“蹲守”12306网站数天后终于抢到票,她发了条微博,她兴致勃勃地向记者介绍自己的抢票攻略,言谈中洋溢着兴奋和激动。每一个抢票的人,都有一个属于自己的春运故事。相比买到票的人欣喜,也有人在不停地犯愁。北京上班族胡先生就属于后者。“抢个火车票像打仗一样,我都不敢眨眼睛,放假的时间一到我就开始疯狂的点击鼠标,结果还是没抢到。”他现在每天都开着手机和电脑同时刷新,悬着一颗心,准备打持久战。

为农民工拍全家福

1月9日,第十一届金像奖获得者,曾为多位党和国家最高领导人拍摄过肖像的新华社高级记者郝远征和他的同行们来到河南省周口市淮阳县农村,为最基层的农民工家庭拍摄全家福,为他们送去新春的礼物。在一村一院院子中,常年因在外打工而难得相聚的一家祖孙三代人,坐在印有“鸟巢”图案的布景前,面对摄影家们的“长枪短炮”,面露微笑。

于文国 文/摄



“空巢青年”:孤独但注重生活品质

本报讯(记者杨召奎)近日,百度外卖联合发布的《“空巢青年”生活报告》显示,空巢青年回家过年还是第一选择,仅有12.42%会加班或者出游。国家统计局的人口抽样数据显示:2014年,全国一人户家庭占总户数的比例达14.92%,而这一比例在2004年仅为7.82%。这些独居人口中,除去“空巢老人”和一部分离异、丧偶人群外,基本属于“空巢青年”的范畴。报告显示,“空巢青年”的孤独感确实更强,得分6.35分,“非空巢青年”得分4.34分。从原因上看,独居是其孤

独感更强的重要因素。另外,“空巢青年”在工作上投入了更多的精力。报告指出,“空巢青年”点外卖的时间集中于19:00-22:00,要比普通青年的时间(17:00-19:00)更晚。不过,“空巢青年”对生活品质有着自己的追求——更愿意花钱租住好的房子,人均每月房租消费1355元,是普通青年的1.5倍。而且他们在独处的日子里也有自己的生活情趣,他们排解孤独的主要方式不是狂欢,而是阅读和看电影,选择这两种方式的比例分别高达40.01%、46.87%。



当春运抢票遇上“软件”



连日来,大原南站为缓解学生购票难题,出动“铁路移动售票车”相继开进山西财经大学、山西中医学院等大学,现场为学生办理购票取票业务,方便学生返家。 项国摄

把身份证给他们,但他们也还是有办法:“黄牛”用自己的身份证给顾客买好票,顾客自己也买张最便宜的能进火车站的票,等过了火车站要求票证一致的检票口,“黄牛”再把票给顾客就行了,因为之后的检票程序一般都不用再检查身份证。

还有的“黄牛”是装上各种抢票软件,“专职”抢票。目前市面上有不少抢票软件,多数提供加价抢票功能。例如,在抢票软件“智行火车票”App上,有3种抢票通道选择:成功率低的低速抢票、20元一份的快速通道、30元一份的VIP快速通道。购买的加速包金额越高,抢到票的概率也越大。多名通过抢票软件买到票的旅客告诉记者,他们身边很多人都是用抢票软件买到票的。

就职于深圳一家互联网公司的陈先生对记者说,他的一位前同事自己开发了一款免费抢票软件,仅在小范围内被传播和使用。“要是大家都这么做,就麻烦了,这加剧了另一部分不会使用抢票软件的人买票难度。”陈先生表示担忧,“那些不会用电脑和手机抢票的农民工、老年人该怎么办?”

毕竟是越来越好买了

有分析指出,收费的抢票软件也属价格违法,并被定性为“网络黄牛”,认为应予打击和取缔。中国铁路客户服务中心12306网站也提示,不要通过第三方代购的网站和手机客户端购票,不要将个人信息提供给第三方

网站和手机客户端,以免个人信息泄露带来风险。

“也知道通过黄牛或抢票软件买票会面临泄露个人隐私的风险,但为了回家,宁可试一试。”有乘客表示。

对于“黄牛”等扰乱火车票市场秩序的现象,有关专家认为,应坚决打击倒票行为,同时要加强对铁路系统内部的监管,避免车票以不正当渠道流入市场。也应加强车票实名制实施,防止被钻程序漏洞。

作为一个从大学开始就离家在外,如今已经连续买了9年春运火车票的人,小章认为,在她的经验里,买火车票还是越来越便利了。“我上大学时,还没有12306购票网站,寒冬腊月里在火车站售票窗口排五六个小时的长队,才能买到票。”她说:“后来有了电话订票,有了网站订票,有了手机订票。”春运难题萦绕多年,付费抢票软件的争议,凸显了春运买票难问题的一个侧面。

2016年12月,国家发改委、交通部、公安部等六部门发布关于全力做好2017年春运工作的意见,指出“千方百计增加运力”。中国铁路总公司在2017年春运方案中提到,2017年铁路春运客运能力大幅增长,节前、节后日均运力分别增长7.5%、7.1%。中国“四纵四横”高铁网也基本成型,可缓解春运部分压力。

在北京交通大学教授赵坚看来,春运买票难,本质上还是供需矛盾造成的,火车票供不应求。一方面是我国城乡的二元结构,产生了大量的流动人口,不能使流动人口在城市安家,这是最根本的原因;另一方面是,火车是人们长途旅行的主要交通工具,火车票价相对便宜。赵坚指出,“买票难问题的缓解从铁路本身想办法很难,不能仅靠提高铁路运输能力,更重要的是通过经济社会的发展,通过以人为本的城镇化解决。”

(漫画由视觉中国提供)

编读时代

本报法人微博网友留言摘编

(2016年12月22日~2017年1月12日)

【农民工眼中的“市民化”怎样才算是真正的“城里人”?】成都的汽车维修工赖松松认为“有房、有家、有事业就是我的城”;在京当快递员的贾强虽然收入高却没感觉成为北京市民,他说只有让孩子接受城市教育才算跳出农门……你认为怎样才算是真正的“城里人”呢?
(12月22日《工人日报》报道)

◎飞翔的砂砾:能让一个外来人员有归属感,同时不受歧视的城市,才会让外来务工人员真正市民化。
◎小陈:默默为城市添砖加瓦,作为异乡人,最怕城里人异样的眼光,希望多些包容和人文关怀,社会更和谐,每个人都是受益者。

【一公众人物层次公开辱骂河南人一河南市民起诉其名誉侵权】针对“非著名主持人”胡伟屡次三番辱骂河南人,郑州市民井长水一纸诉状将胡伟和新浪微博诉至法院,状告其名誉侵权,要求胡伟公开道歉并赔偿其精神损失1000元,新浪微博负连带责任。对于地域歧视,你怎么看?
(12月24日《工人日报》报道)

◎是赖香呀:匿名化的网络空间内,地域歧视的代价太低。但无论哪种歧视都是歧视,偏见就是偏见,以偏概全的标签化,只能体现其狭隘与短视。

【评先评优:是排排坐分果果还是奖优励志?】年末岁尾,又到一年评先评优时。有的单位不走民主程序,领导“一言堂”难服众;有的单位论资排辈轮流坐庄,不看业绩看资历;有的单位有“酱油党”参与,业绩好不如人缘好。评先评优,是排排坐分果果还是奖优励志?你怎么看?
(12月27日《工人日报》报道)

◎灯火阑珊23333:评优评先应当以业绩为标准,这样才能奖罚分明啊!不然员工辛苦了大半年,付出了汗水,得到的却少之又少。评优的意义何在?

欢迎读者到新浪、腾讯、人民网平台与工人日报微博互动

中国母乳库推广呼吁政策助力

本报讯(记者姬蕊)近日,由中国关心下一代工作委员会携手伊利集团、以及北京协和医院等国内10家大医院,启动中国母乳库推广项目,推动建立标准化、规范化的中国母乳库。

据了解,母乳库是为特定人群提供健康可饮用母乳的冷冻存储机构,可为早产儿、新生儿,以及需要母乳喂养的婴儿及时提供最科学的营养。母乳库目前在发达国家非常普遍。“国内母乳库尚处于摸索阶段,没有规范的建立标准和运行指南。”北京协和医院儿科

副主任李正红对记者说:“目前已建的十余家中国母乳库均为‘无偿捐赠、无偿使用’,所需相关设备、采集母乳所需的耗材、捐赠者的血清学检查等相关资金多由医院或社会捐助承担,缺乏可持续发展的资金保障。参照国外母乳库‘无偿捐赠,有偿使用’的模式才能够使母乳库可持续发展。”

中国关工委呼吁政府职能部门,加强对中国母乳库的关注,尽早出台相关政策,呼吁学术机构、社会团体,推动中国母乳库标准颁布,使中国母乳库在有监管、有保障的基础上健康发展。